

## DE ACTUALIDAD

## KROPOTKIN

Kropotkin es un filántropo profundamente convencido y constituye la fuerza más importante que tiene el anarquismo.

Federico Lindholm.

La intervención del príncipe Kropotkin en la lucha por la emancipación del proletariado ruso, demuestra hasta qué punto era infeliz la suerte de rebaño de almas, que la autocracia había sujetado con su dureza de régimen absoluto, cuando un hombre perteneciente a la espuma de la aristocracia rusa sintió convocadas las fibras más íntimas de su conciencia ante la contemplación de tanto oprobio y de tanta tiranía.

La fuerza insita de las cosas en sí, tuvo en él más vigor que los prejuicios de casta, más influencia que el medio dorado de una corte fastuosa, más valor que el de las preeminentes sociales. Así él, príncipe de ilustre estirpe, desligándose de las trabas que la noblesa de la sangre parece imponer, supo hallar cabida en su corazón al sentimiento y advirtió que ante el dolor humano no existen diferencias de linaje y que quizás por su condición universal eran llamados a redimir a los siervos del zarismo, los mismos que al socaire de la realeza disfrutaban de todos los beneficios.

Esta es la posición humana de un hombre de sentimientos liberales al observar el sufrimiento de su pueblo. Nada de cuanto aconteciese en el inmenso imperio de los zarados podía pasar inadvertido a los ojos de un hombre a quien el ambiente no había despachado de su condición primitiva: la de sentir humanamente las desgracias que el régimen impone a sus súbditos.

De esta condenación del absolutismo, excediendo como rémora del desenvolvimiento de la libertad humana, nació en el espíritu inflamado de Kropotkin la protesta contra un sistema que practicaba el aniquilamiento de los mejores, cuando éstos, sumándose al clamor general, se hacían voceros ardorosos de millones de seres que vivían en el desamparo, por el horriente pecado de haber nacido en los estratos más bajos de una sociedad que ferozmente los condenaba a la esclavitud. Ante tan amplias laceras, ¿cómo no habría de celarse por el fuego de nobles sentimientos el alma apasionada del príncipe Kropotkin?

Así comenzó su obra de redención de la miseria rusa y, al movimiento romántico de exaltación patriótica, sucedió la propaganda, practicada con el misterio de un rito esotérico. Actividad que un poco más tarde desbordaba como corriente impetuosa en la planicie del egoísmo de las gentes dichosas haciéndolas meditar en las sanguinarias iniquidades de un régimen de excepción. En la empresa no baste el fuego comunicado por Kropotkin a sus proscritos y fué menester sufrir la persecución por la injusticia, que comienza para el príncipe democrático el día en el cual se abren ante él las puertas de la fortaleza de Petropavlovsk, para tragarlo en sus sombrías profundidades de prisión de Estado.

El zar reñante a la sazón—Alejandro II—se indignó terriblemente al saber que el príncipe Kropotkin formaba también en el valeroso ejército de los luchadores por la emancipación rusa. Y se cuenta que visitado el príncipe en su celda por un hermano del zar, «que era un amigo de su infancia, le dirigió éste un diluvio de reproches diciéndole: tú, el paje del emperador, mezclado a la agitación de los descamisados; ¡qué vergüenza y qué escándalo!». Conociendo el prestigio de Kropotkin y su valía en la Corte por la nobleza de su nacimiento, se comprende cuán alta era la corriente humana que agitaba su alma y que enorme debía ser la injusticia del régimen cuando uno de sus miembros más esclarecidos se lanzaba a la tarea de luchar por su acabamiento. Los descamisados, la vergüenza y el escándalo de que hablaba el hermano del zar que lejanamente suena en los oídos de la generación actual, que sabe cuán alto debe a esos descamisados que murieron en hielo bajo el imperio de todos los despotismos, hicieron posibles las libertades de que hoy disfruta la humanidad. Estos si son sólo conocidos de Dios, que ha tenido para su suerte la misericordia que les negaron los hombres.

Al escaparse Kropotkin de su prisión, realizando una evasión digna de los anales de la Bastilla en sus días más felices, se dirigió al extranjero, permaneciendo largos años en Suiza y en Francia. En estos países Kropotkin se mezcló en los movimientos de renovación, tomando parte muy activa en la propaganda societaria y dirigiendo un periódico anarquista *La Révolte*. Por sus campañas fue expulsado de Ginebra y condenado en Francia a cinco años de prisión.

En Francia cultivó el trato de Luisa Michel y de Eliseo Reclus, quienes le convirtieron a sus ideas y trocó fué un caudillo del movimiento dirigido por el anarquismo a derribar la organización existente. El carácter de Kropotkin, su afición a las ciencias geográficas le hicieron intimar mucho con Reclus. Y no sólo esta devoción por los descubrimientos le unió a Reclus, sino el encontrar en aquél admirable hombre de ciencia una orientación espiritual parecida a la suya, una similitud en los sentimientos de afecto a la humanidad, un vivísimo anhelo por disminuir las diferencias económicas y cierta generosidad que alia con la ciencia experimental, lleva a la comprensión y al sufragio de las desdichas humanas. Por ese motivo fueron tan cordiales los lazos de relación personal entre ambos sabios, verdaderos románticos de un ideal puro y genuino en su doctrina primitiva.

En 1886 Kropotkin fué indultado de la pena que le impusieron los tribunales franceses. Entonces se dirigió a Inglaterra, que le concedió generosa hospitalidad durante treinta años. En ese largo tiempo su ánimo compasivo laboró incessantemente por disminuir los sufrimientos de la humanidad. Y procuró mitigar la desventura de presidios

y hetairas. En Londres publicó—con la colaboración de Reclus, de Jean Grave y Mirbeau—su periódico anarquista *La Révolte*, que, aún entre sus adeptos, tuvo muy media acogida, pues nunca llegó a diez mil ejemplares de tirada, al paso que *Terre et Liberté*, impreso en París, tuvo, en su efímera existencia, mayor circulación.

En su larga estancia en Inglaterra permaneció retirado en una pequeña posesión campesina del condado de Kent. Su carácter, que le hizo despojarse de sus privilegios, de su fortuna y de su bienestar, le condujo a vivir oscurecido en el retiro que libremente eligió. De allí hubo de arrancarle lo inesperado: el ansiado permiso para retornar a su tierra, libre del zarismo.

Al estallar la revolución rusa, Kropotkin regresó a su patria. El antiguo propagandista del anarquismo inauguró su acción en Rusia pretendiendo avivar el espíritu público en favor de los aliados. Pero no tuvo buen éxito, pues el pueblo deseaba la paz exterior.

Luego los sucesos, precipitándose como vorágine dantesca, trajeron los días de horror que nos hacen contemporáneos de la mayor afrenta impuesta a la humanidad. Presencia Kropotkin—y este es sin duda el castigo que Dios impuso a su desvarío—una época de mayor oprobio que la por él combatida; vé con espanto cómo, rotas las exclusas de la ley moral, los hombres que sustituyeron al zarismo son peores que fieras; observa cómo sus teorías parecen antiguallas a los nuevos jacobinos y comprende que los ergástulos serían mansión de delicias al lado de la comunidad inaudita que ordena la nueva libertad.

Y no sólo contempló el horror desencadenado por sus predicciones, sino que él mismo es víctima de la tiranía bolchevista. ¿Qué pensaría, mirando con sus cansados ojos al espectáculo de tanto horror? Sin recursos, sin alimentos indispensables para subsistir, vió palpablemente el fruto de sus campañas de propaganda colectivista, comprobó el resultado de la locura desatada por Marx y por los comunistas. Y comprenderá que el acaso que hizo posible el prodigio de la civilización no estriba tanto en el trabajo mancomunado como en la fraternidad, entendida con aquel espíritu de benevolencia que, disculpando las flaquesas humanas, seanexo de generosidad.

Dicir ahora que Kropotkin escribió libros de polémica (*Palabras de un rebelde*, *La conquista del pan*, *Camps, fàbriques y talleres*, *Las prisiones*); que es un geógrafo emblema y un verdadero sabio, especializado en la prehistoria; que con Tolstoi representa el idealismo generalizador en la filosofía rusa; que repugna la propaganda por el hecho, reprobando las violencias del anarquismo militante; que su nombre, ídolo un día del anarquismo universal, nada dice a los hombres de la nueva era; que casi octogenario vive en el más triste desamparo, habiéndole negado los zares comunistas licencia para regresar a Inglaterra, sería repetir cosas muy sabidas.

Kropotkin vio realizado su ideal: la tierra para el labrador y la fábrica para el obrero industrial. Mas ¿se mejoró con ello la suerte del proletariado ruso? Para el hombre que en su juventud recorrió, disfrazado de mercader, toda la Manchuria, no será un descorrimiento más penoso el penetrar en la entraña de las nuevas ideas, que conocer la tierra *incongrua* del Asia....

DAMASO CALVO.

LOS TIROS DE ANOCHE

## UN FOGONERO HERIDO

Anoche a las diez y media los guardias de Seguridad números 131 y 155, de servicio por la Palloza, oyeron cuatro detonaciones hacia Santa Lucía.

Aciudieron a aquel lugar y hallaron tendido en el suelo, junto a las escaleras del fletado de consumos de la Palloza, a un hombre que se hallaba herido, observando al mismo tiempo como huía otro hacia la fábrica de tabacos.

Mientras que guardia número 155 auxiliaba al herido, el 131 persiguió al fugitivo a quien perdió de vista al llegar al Corralón de la Gaitera, a causa de la gran delantera que le llevaba y protegido por la oscuridad de la noche.

Regresó al punto en que se hallaba el herido, ayudando a su compañero a trasladarlo a un tranvía en el que vinieron hasta la parada de la Inspección y desde allí lo condujeron a pie a la Casa de Socorro.

Una patrulla de la guardia civil, que se presentó en el juzgado del suceso al oír los disparos, después de auxiliar a los guardias de Seguridad, quedó practicando gestiones para capturar al agresor.

Durante el tránsito el herido manifestó a los guardias llamar Francisco Villaverde Rey, de 25 años, soltero, fogonero del vapor de vapor «Mallor» y habitante en la Fuente Seca, número 1.

Añadió que cuando se dirigía al muellido para embarcar, fué acometido por un individuo llamado Muñíes, cabidor de la «colla», vieja, que estaba en el interior del transformador de la cuesta de la Palloza.

En la Casa de Socorro, el facultativo de guardia Sr. Rodríguez Rouco apreció a Villaverde las siguientes heridas:

Una con orificio de entrada en la región lumbar izquierda; otra también con orificio de entrada al nivel de la espina flácida; otra también con orificio de entrada al nivel de la región externa del brazo izquierdo, y la última con orificio de entrada y salida en la cara posterior del mismo brazo.

Después de curado convenientemente Francisco Villaverde Rey pasó a ocupar la cámara número 13 de la sala segunda del Hospital.

Respecto a las causas de la agresión, Villaverde manifiesta que no tuvo cuestión alguna con Muñíes ni sabe por qué nudo acometerle.

## NECRÓLOGIA

Falleció ayer nuestro distinguido connierno don Miguel Suárez Porto. Pundonoroso militar retirado del servicio, era el Sr. Suárez Porto un hombre caballero e inteligente, que gozaba en la población de merecidos prestigios.

Nos acuerdan al duelo de la desconsolada viuda del fallecido y al de su hermana política doña María Quesada, profesora que fué de la Escuela Normal de Maestras y unanimemente querida en la Coruña.

En 1886 Kropotkin fué indultado de la pena que le impusieron los tribunales franceses. Entonces se dirigió a Inglaterra, que le concedió generosa hospitalidad durante treinta años. En ese largo tiempo su ánimo compasivo laboró incessantemente por disminuir los sufrimientos de la humanidad. Y procuró mitigar la desventura de presidios

y hetairas. En Londres publicó—con la colaboración de Reclus, de Jean Grave y Mirbeau—su periódico anarquista *La Révolte*, que, aún entre sus adeptos, tuvo muy media acogida, pues nunca llegó a diez mil ejemplares de tirada, al paso que *Terre et Liberté*, impreso en París, tuvo, en su efímera existencia, mayor circulación.

En su larga estancia en Inglaterra permaneció retirado en una pequeña posesión campesina del condado de Kent. Su carácter, que le hizo despojarse de sus privilegios, de su fortuna y de su bienestar, le condujo a vivir oscurecido en el retiro que libremente eligió. De allí hubo de arrancarle lo inesperado: el ansiado permiso para retornar a su tierra, libre del zarismo.

Al estallar la revolución rusa, Kropotkin regresó a su patria. El antiguo propagandista del anarquismo inauguró su acción en Rusia pretendiendo avivar el espíritu público en favor de los aliados. Pero no tuvo buen éxito, pues el pueblo deseaba la paz exterior.

Luego los sucesos, precipitándose como vorágine dantesca, trajeron los días de horror que nos hacen contemporáneos de la mayor afrenta impuesta a la humanidad. Presencia Kropotkin—y este es sin duda el castigo que Dios impuso a su desvarío—una época de mayor oprobio que la por él combatida; vé con espanto cómo, rotas las exclusas de la ley moral, los hombres que sustituyeron al zarismo son peores que fieras; observa cómo sus teorías parecen antiguallas a los nuevos jacobinos y comprende que los ergástulos serían mansión de delicias al lado de la comunidad inaudita que ordena la nueva libertad.

Y no sólo contempló el horror desencadenado por sus predicciones, sino que él mismo es víctima de la tiranía bolchevista. ¿Qué pensaría, mirando con sus cansados ojos al espectáculo de tanto horror? Sin recursos, sin alimentos indispensables para subsistir, vió palpablemente el fruto de sus campañas de propaganda colectivista, comprobó el resultado de la locura desatada por Marx y por los comunistas. Y comprenderá que el acaso que hizo posible el prodigio de la civilización no estriba tanto en el trabajo mancomunado como en la fraternidad, entendida con aquel espíritu de benevolencia que, disculpando las flaquesas humanas, seanexo de generosidad.

De modo similar, Kropotkin se convirtió en un verdadero sabio, especializado en la prehistoria; que con Tolstoi representa el idealismo generalizador en la filosofía rusa; que repugna la propaganda por el hecho, reprobando las violencias del anarquismo militante; que su nombre, ídolo un día del anarquismo universal, nada dice a los hombres de la nueva era; que casi octogenario vive en el más triste desamparo, habiéndole negado los zares comunistas licencia para regresar a Inglaterra, sería repetir cosas muy sabidas.

Y no sólo contempló el horror desencadenado por sus predicciones, sino que él mismo es víctima de la tiranía bolchevista. ¿Qué pensaría, mirando con sus cansados ojos al espectáculo de tanto horror? Sin recursos, sin alimentos indispensables para subsistir, vió palpablemente el fruto de sus campañas de propaganda colectivista, comprobó el resultado de la locura desatada por Marx y por los comunistas. Y comprenderá que el acaso que hizo posible el prodigio de la civilización no estriba tanto en el trabajo mancomunado como en la fraternidad, entendida con aquel espíritu de benevolencia que, disculpando las flaquesas humanas, seanexo de generosidad.

De modo similar, Kropotkin se convirtió en un verdadero sabio, especializado en la prehistoria; que con Tolstoi representa el idealismo generalizador en la filosofía rusa; que repugna la propaganda por el hecho, reprobando las violencias del anarquismo militante; que su nombre, ídolo un día del anarquismo universal, nada dice a los hombres de la nueva era; que casi octogenario vive en el más triste desamparo, habiéndole negado los zares comunistas licencia para regresar a Inglaterra, sería repetir cosas muy sabidas.

Y no sólo contempló el horror desencadenado por sus predicciones, sino que él mismo es víctima de la tiranía bolchevista. ¿Qué pensaría, mirando con sus cansados ojos al espectáculo de tanto horror? Sin recursos, sin alimentos indispensables para subsistir, vió palpablemente el fruto de sus campañas de propaganda colectivista, comprobó el resultado de la locura desatada por Marx y por los comunistas. Y comprenderá que el acaso que hizo posible el prodigio de la civilización no estriba tanto en el trabajo mancomunado como en la fraternidad, entendida con aquel espíritu de benevolencia que, disculpando las flaquesas humanas, seanexo de generosidad.

De modo similar, Kropotkin se convirtió en un verdadero sabio, especializado en la prehistoria; que con Tolstoi representa el idealismo generalizador en la filosofía rusa; que repugna la propaganda por el hecho, reprobando las violencias del anarquismo militante; que su nombre, ídolo un día del anarquismo universal, nada dice a los hombres de la nueva era; que casi octogenario vive en el más triste desamparo, habiéndole negado los zares comunistas licencia para regresar a Inglaterra, sería repetir cosas muy sabidas.

Y no sólo contempló el horror desencadenado por sus predicciones, sino que él mismo es víctima de la tiranía bolchevista. ¿Qué pensaría, mirando con sus cansados ojos al espectáculo de tanto horror? Sin recursos, sin alimentos indispensables para subsistir, vió palpablemente el fruto de sus campañas de propaganda colectivista, comprobó el resultado de la locura desatada por Marx y por los comunistas. Y comprenderá que el acaso que hizo posible el prodigio de la civilización no estriba tanto en el trabajo mancomunado como en la fraternidad, entendida con aquel espíritu de benevolencia que, disculpando las flaquesas humanas, seanexo de generosidad.

De modo similar, Kropotkin se convirtió en un verdadero sabio, especializado en la prehistoria; que con Tolstoi representa el idealismo generalizador en la filosofía rusa; que repugna la propaganda por el hecho, reprobando las violencias del anarquismo militante; que su nombre, ídolo un día del anarquismo universal, nada dice a los hombres de la nueva era; que casi octogenario vive en el más triste desamparo, habiéndole negado los zares comunistas licencia para regresar a Inglaterra, sería repetir cosas muy sabidas.

Y no sólo contempló el horror desencadenado por sus predicciones, sino que él mismo es víctima de la tiranía bolchevista. ¿Qué pensaría, mirando con sus cansados ojos al espectáculo de tanto horror? Sin recursos, sin alimentos indispensables para subsistir, vió palpablemente el fruto de sus campañas de propaganda colectivista, comprobó el resultado de la locura desatada por Marx y por los comunistas. Y comprenderá que el acaso que hizo posible el prodigio de la civilización no estriba tanto en el trabajo mancomunado como en la fraternidad, entendida con aquel espíritu de benevolencia que, disculpando las flaquesas humanas, seanexo de generosidad.

De modo similar, Kropotkin se convirtió en un verdadero sabio, especializado en la prehistoria; que con Tolstoi representa el idealismo generalizador en la filosofía rusa; que repugna la propaganda por el hecho, reprobando las violencias del anarquismo militante; que su nombre, ídolo un día del anarquismo universal, nada dice a los hombres de la nueva era; que casi octogenario vive en el más triste desamparo, habiéndole negado los zares comunistas licencia para regresar a Inglaterra, sería repetir cosas muy sabidas.

Y no sólo contempló el horror desencadenado por sus predicciones, sino que él mismo es víctima de la tiranía bolchevista. ¿Qué pensaría, mirando con sus cansados ojos al espectáculo de tanto horror? Sin recursos, sin alimentos indispensables para subsistir, vió palpablemente el fruto de sus campañas de propaganda colectivista, comprobó el resultado de la locura desatada por Marx y por los comunistas. Y comprenderá que el acaso que hizo posible el prodigio de la civilización no estriba tanto en el trabajo mancomunado como en la fraternidad, entendida con aquel espíritu de benevolencia que, disculpando las flaquesas humanas, seanexo de generosidad.

De modo similar, Kropotkin se convirtió en un verdadero sabio, especializado en la prehistoria; que con Tolstoi representa el idealismo generalizador en la filosofía rusa; que repugna la propaganda por el hecho, reprobando las violencias del anarquismo militante; que su nombre, ídolo un día del anarquismo universal, nada dice a los hombres de la nueva era; que casi octogenario vive en el más triste desamparo, habiéndole negado los zares comunistas licencia para regresar a Inglaterra, sería repetir cosas muy sabidas.

Y no sólo contempló el horror desencadenado por sus predicciones, sino que él mismo es víctima de la tiranía bolchevista. ¿Qué pensaría, mirando con sus cansados o

## Banco de la Coruña

EL BANCO DE LA CORUÑA abre cuentas de crédito personal y con garantía de valores. Abre cuentas corrientes con interés, a la vista y a plazos, en pesetas y divisas extranjeras. Descuenta y cobra letras sobre España y el extranjero. Cobra y descontina cupones. Admite valores en depósito. COMPRA Y VENDE AL CONTADO VALORES DEL ESTADO y se encarga de la compra y venta de toda clase de valores en las Bolsas de España y del Extranjero. Compra y vende moneda y billetes extranjeros. Cede giros y cartas de crédito sobre España y el Extranjero, y en general, se dedica a toda clase de operaciones de Banca y Bolsa.

SECCION DE CAJA DE AHORROS, en la que abona a sus imponentes el 3 por 100 de interés anual, distribuyéndose premios entre las libretas, mediante sorteos semestrales.

**Teatro Rosalía Castro - EMPRESA FRAGA**

Mañana, Domingo de Carnaval

## Gran Baile de Máscaras

AMENIZADO POR LA BRILLANTE

### BANDA DE ISABEL LA CATÓLICA

CONTRATADA EN SU TOTALIDAD EXPRESAMENTE PARA ESTOS BAILES

DURANTE EL DESCANSO SE REGALARÁN, MEDIANTE SORTEO

### SEIS MAGNÍFICOS RELOJES DE PULSERA

Entrada de caballero: DOS pesetas.

Entrada de señora o señorita: 1'20 pesetas.

Tren real de Toledo para Madrid vieron los policías que un sujeto trataba de ocultarse tras una garita.

Se le detuvo y condujo a presencia del peluquero, el cual le reconoció en el acto. Ocasionóse documentos comprometidos, una importante cantidad en metálico y un pasaporte visado en Madrid en 1919, expedido a nombre de Otto Casper, natural de Brandenburgo (Alemania), de 41 años. Encerróse en la Dirección de Seguridad, donde guardaba gran reserva sobre este asunto.

También se supo que a las dos de la madrugada útima detuvo la policía, a la puerta del Palacio real, a un individuo que se pasaba por allí desde las once de la noche.

Dijo llamarse Ramón Sabater, de 36 años, natural y vecino de Barcelona, donde habita en la calle de Verdi, número 106.

En los primeros momentos aseguró que era policía, pero en la Dirección de Seguridad manifestó que era mecánico y que estaba afiliado al sindicato único.

Ocupóse un carpeta de policía particular, expedido en Barcelona.

También llevaba una pistola igual a las reglamentarias con siete balas y algunos documentos de poca importancia.

Manifestación del ministro belga

El ministro de Negocios Extranjeros, M. Jasper, mostró deseos de saludar a los periodistas madrileños y estos acudieron al ministerio de la Guerra, donde fueron presentados por el marqués de Valdeiglesias.

Acompañaba al ministro el embajador belga.

M. Jasper dijo que tenía gran placer en testimoniar su vivo agradecimiento a España por la entusiasta acogida que tuvieron sus Reyes.

Nosotros —agregó— los animamos apasionadamente y quien les recibe bien merece el agradecimiento del pueblo belga.

No se limitó nuestro agradecimiento al recibimiento oficial, sino al pueblo entero de Madrid que compartió esa alegreza acogida que tendrá inmediata repercusión en el Gobierno de mi país.

En este breve viaje hemos experimentado emociones muy variadas e intensas.

Me llamó sobremodo la atención el desarrollo de España. Sabía que Madrid era una gran capital europea, pero no tenía idea exacta de su vida intensa.

Los viajes forman a los ministros. Entre España y Bélgica no hay rivalidades y podemos trabajar juntos mirando al porvenir.

Nosotros somos un pueblo pequeño y trabajador. Ahora concentrámos nuestros esfuerzos para demostrar que queremos reconstituir el país.

Al regresar a Bruselas procuraremos que en nuestras Universidades se extienda el estudio del castellano.

Contestó el ministro de Valdeiglesias agradeciendo sus frases de ciego.

Varios telegramas.

Los exploradores de Bruselas telegrafían a D. Alfonso testimonio de su reconocimiento por la brillante acogida hecha a sus Reyes.

Varias asociaciones de estudiantes belgas telegrafizaron también al Rey en igual sentido.

Una versión desmentida

Oficialmente se desmiente que el viaje de los Reyes de Bélgica a España haya tenido otro objeto que el de hacer una visita de cumplido, por virtud de una antigua promesa.

LA PESCA

Anteayer, aprovechando una ligera calma en el mar, sahiron los pescaderos a la mar.

Regresaron ayer, trayendo dos cajas de merluza, 4 de pescadilla, 6 de pancho, 3 de gallo y 3 de jurela.

Sa cogió el kilo de merluza, a 5 pesetas; el de pescadilla, a 175; el de pancho, a 140; el de gallo, a 2, y el de jurela, a 680.

La suscripción abierta en la Reunión de Artesanos a favor de las heroicas niñas de Salvadora, produjo hasta ayer las cantidades siguientes:

### NOTAS DEPORTIVAS

Mañana se celebrará en el parque de Riazor un partido de campeonato entre los equipos de "Pontevedra A.C." y el "Real Club Deportivo".

Este partido será de lo mejor que veremos en este campeonato, pues el "Pontevedra" viene constituido por los más fuertes jugadores de aquella capital que constituyen un notable equipo de mucha juventud, lo cual hace que el "Deportivo" se presente completamente reformado, para lo cual ha hecho cambios en su equipo que toda la afición reclamaba.

Así que, es de esperar que si el domingo, tenemos un buen día, acudir a el parque de Riazor, muchísimo público, avido de presenciar tan interesante "match".

EL PUERTO

Barcos que entraron: vapores "Cisca", de Amboins, Hull y Gijón; "Manuel", de Gijón, y "Cabo Queijo", de Marsella y Villagarcía, con carga general.

Fueron desembarcados: vapores "Cisca" y "Mandu", para Vigo; "Landor", para Ribadeo, y "Cabo Queijo", para Ferrol, con carga general.

OTRAS NOTICIAS

Se esperan los vapores "Cabo Higuer" y "Cabo Peñas", con carga general.

AMBOS corrieron un durísimo temporal, llegando a perder los botes salvavidas.

— Regresó hoy de Madrid el ingeniero D. José Togores. El correspondiente.

### PELIGRO DE CIERRE

### EL COLEGIO DE SORDO-MUDOS

Este Colegio de Santiago, uno de los primeros de España y cuya importancia no es necesario tratar de demostrar, está a punto de ser clausurado si las Corporaciones encargadas de sostenerlo, no cumplen los compromisos adquiridos.

El Colegio cuenta con 40 alumnos pobres, diez por cada provincia; pero de esas provincias hay dos, Orense y Lugo, que adeudan, la primera 43.000 pesetas, en numeros redondos, y la segunda 20.000; es decir que hace más de ocho o nueve años que no reembolsan ni la más mínima cantidad de cuantos gastan los alumnos naturales de aquellas provincias.

Si dichas Diputaciones no responden al último requerimiento hecho, se verá el rector en la precisión de despedir sus alumnos, pues actualmente hay 300 pesetas en caja, con lo cual no puede atenderse ni aun al pago del personal que no se sabe cómo va a cobrar este mes sus haberes.

### UN HOMENAJE

### DON ANTONIO SANJURJO BADÍA

En breve se realizará un homenaje dedicado, por iniciativa del Ayuntamiento de Lavadores, Vigo, al anciano industrial D. Antonio Sanjurjo Badía.

Consistirá este homenaje en descubrir las lápidas con el nombre de avenida de Sanjurjo Badía, en la carretera de Pontevedra, espacio comprendido entre la Calzada de Teis y Los Caños.

Para esas lápidas ha modelado el notable artista vigués D. Alejandro Curti, un magnífico busto del Sr. Sanjurjo, rodeado de alegorías del Trabajo y la Industria.

Tanto esos elementos decorativos como los letreros, son de bronce y aparecen colocados sobre grandes planchas de mármol.

Con motivo de ese homenaje, se publicarán un libro del cual es autor nuestro compañero D. Avelino Rodríguez Elías destinado a patentizar los méritos del Sr. Sanjurjo.

Figuran en la obra, además de otros capítulos interesantes, la biografía del Sr. Sanjurjo, el acuerdo del Ayuntamiento de Lavadores referente al homenaje y la lista de todas las personas y colectividades que contribuyeron con sus donativos a la realización de ese homenaje.

Ilustran el libro unos catorce fotografiados, entre ellos el retrato del Sr. Sanjurjo Badía.

La edición de la obra ha sido hecha con gran lujo.

### Crónica Local

PERDIDA de un sobre azul, conteniendo varias cartas y un resguardo. Se gratificará al que la encontre a su dueño. Real, 18, segundo.

La Comisión provincial acordó devolver a don Jacinto Vidal Andújar la huaca que tenía constituida como contratasta del suministro de acopios para conservación de la carretera de Santiago a Santa Comba.

La Junta de la Diputación acordó devolver a don Jacinto Vidal Andújar la huaca que tenía constituida como contratasta del suministro de acopios para conservación de la carretera de Santiago a Santa Comba.

La Junta de la Diputación acordó devolver a don Jacinto Vidal Andújar la huaca que tenía constituida como contratasta del suministro de acopios para conservación de la carretera de Santiago a Santa Comba.

La Junta de la Diputación acordó devolver a don Jacinto Vidal Andújar la huaca que tenía constituida como contratasta del suministro de acopios para conservación de la carretera de Santiago a Santa Comba.

La Junta de la Diputación acordó devolver a don Jacinto Vidal Andújar la huaca que tenía constituida como contratasta del suministro de acopios para conservación de la carretera de Santiago a Santa Comba.

La Junta de la Diputación acordó devolver a don Jacinto Vidal Andújar la huaca que tenía constituida como contratasta del suministro de acopios para conservación de la carretera de Santiago a Santa Comba.

La Junta de la Diputación acordó devolver a don Jacinto Vidal Andújar la huaca que tenía constituida como contratasta del suministro de acopios para conservación de la carretera de Santiago a Santa Comba.

La Junta de la Diputación acordó devolver a don Jacinto Vidal Andújar la huaca que tenía constituida como contratasta del suministro de acopios para conservación de la carretera de Santiago a Santa Comba.

La Junta de la Diputación acordó devolver a don Jacinto Vidal Andújar la huaca que tenía constituida como contratasta del suministro de acopios para conservación de la carretera de Santiago a Santa Comba.

La Junta de la Diputación acordó devolver a don Jacinto Vidal Andújar la huaca que tenía constituida como contratasta del suministro de acopios para conservación de la carretera de Santiago a Santa Comba.

La Junta de la Diputación acordó devolver a don Jacinto Vidal Andújar la huaca que tenía constituida como contratasta del suministro de acopios para conservación de la carretera de Santiago a Santa Comba.

La Junta de la Diputación acordó devolver a don Jacinto Vidal Andújar la huaca que tenía constituida como contratasta del suministro de acopios para conservación de la carretera de Santiago a Santa Comba.

La Junta de la Diputación acordó devolver a don Jacinto Vidal Andújar la huaca que tenía constituida como contratasta del suministro de acopios para conservación de la carretera de Santiago a Santa Comba.

La Junta de la Diputación acordó devolver a don Jacinto Vidal Andújar la huaca que tenía constituida como contratasta del suministro de acopios para conservación de la carretera de Santiago a Santa Comba.

La Junta de la Diputación acordó devolver a don Jacinto Vidal Andújar la huaca que tenía constituida como contratasta del suministro de acopios para conservación de la carretera de Santiago a Santa Comba.

La Junta de la Diputación acordó devolver a don Jacinto Vidal Andújar la huaca que tenía constituida como contratasta del suministro de acopios para conservación de la carretera de Santiago a Santa Comba.

La Junta de la Diputación acordó devolver a don Jacinto Vidal Andújar la huaca que tenía constituida como contratasta del suministro de acopios para conservación de la carretera de Santiago a Santa Comba.

La Junta de la Diputación acordó devolver a don Jacinto Vidal Andújar la huaca que tenía constituida como contratasta del suministro de acopios para conservación de la carretera de Santiago a Santa Comba.

La Junta de la Diputación acordó devolver a don Jacinto Vidal Andújar la huaca que tenía constituida como contratasta del suministro de acopios para conservación de la carretera de Santiago a Santa Comba.

La Junta de la Diputación acordó devolver a don Jacinto Vidal Andújar la huaca que tenía constituida como contratasta del suministro de acopios para conservación de la carretera de Santiago a Santa Comba.

La Junta de la Diputación acordó devolver a don Jacinto Vidal Andújar la huaca que tenía constituida como contratasta del suministro de acopios para conservación de la carretera de Santiago a Santa Comba.

La Junta de la Diputación acordó devolver a don Jacinto Vidal Andújar la huaca que tenía constituida como contratasta del suministro de acopios para conservación de la carretera de Santiago a Santa Comba.

La Junta de la Diputación acordó devolver a don Jacinto Vidal Andújar la huaca que tenía constituida como contratasta del suministro de acopios para conservación de la carretera de Santiago a Santa Comba.

La Junta de la Diputación acordó devolver a don Jacinto Vidal Andújar la huaca que tenía constituida como contratasta del suministro de acopios para conservación de la carretera de Santiago a Santa Comba.

La Junta de la Diputación acordó devolver a don Jacinto Vidal Andújar la huaca que tenía constituida como contratasta del suministro de acopios para conservación de la carretera de Santiago a Santa Comba.

La Junta de la Diputación acordó devolver a don Jacinto Vidal Andújar la huaca que tenía constituida como contratasta del suministro de acopios para conservación de la carretera de Santiago a Santa Comba.

La Junta de la Diputación acordó devolver a don Jacinto Vidal Andújar la huaca que tenía constituida como contratasta del suministro de acopios para conservación de la carretera de Santiago a Santa Comba.

La Junta de la Diputación acordó devolver a don Jacinto Vidal Andújar la huaca que tenía constituida como contratasta del suministro de acopios para conservación de la carretera de Santiago a Santa Comba.

La Junta de la Diputación acordó devolver a don Jacinto Vidal Andújar la huaca que tenía constituida como contratasta del suministro de acopios para conservación de la carretera de Santiago a Santa Comba.

La Junta de la Diputación acordó devolver a don Jacinto Vidal Andújar la huaca que tenía constituida como contratasta del suministro de acopios para conservación de la carretera de Santiago a Santa Comba.

La Junta de la Diputación acordó devolver a don Jacinto Vidal Andújar la huaca que tenía constituida como contratasta del suministro de acopios para conservación de la carretera de Santiago a Santa Comba.

La Junta de la Diputación acordó devolver a don Jacinto Vidal Andújar la huaca que tenía constituida como contratasta del suministro de acopios para conservación de la carretera de Santiago a Santa Comba.

La Junta de la Diputación acordó devolver a don Jacinto Vidal Andújar la huaca que tenía constituida como contratasta del suministro de acopios para conservación de la carretera de Santiago a Santa Comba.

La Junta de la Diputación acordó devolver a don Jacinto Vidal Andújar la huaca que tenía constituida como contratasta del suministro de acopios para conservación de la carretera de Santiago a Santa Comba.

La Junta de la Diputación acordó devolver a don Jacinto Vidal Andú

Eso se hizo siempre y no hay por consiguiente desatención al Parlamento.  
Se reanudarán las sesiones—añadió el día 10; tanto es así que los presidentes de las Cámaras circularán uno de estos días los avisos.

*Los periódicos y el pop*

Dijeron también el Sr. Dato que le visitó una comisión de directores de periódicos para quejarse de las dificultades con que tropiezan para la adquisición de papel.

### Habla Wais

MADRID 4.  
*El nuevo director general de Administración*

El subsecretario de la Gobernación señor Wais facilitó la noticia de que había sido nombrado director general de Administración el Sr. Marín Laza.

### La detención de sospechosos

Dijo también el Sr. Wais que no tenía noticia de las detenciones de sospechosos en Toledo y Madrid de que hablan algunos periódicos.

### De Sevilla

MADRID 4.  
*Protesta de los presos.—Detenciones*

Los presos por orden gubernativa en la cárcel de Sevilla negaronse a comer el rancho como protesta contra las pésimas condiciones de las celdas.

Fueron detenidos por la guardia civil tres delegados sindicalistas que cobraban cuotas a los obreros con amenazas de muerte.

El farolero Manuel González denunció a Antonio Ríoma por haberle amenazado de muerte si continuaba siendo sindicalista.

### De Barcelona

MADRID 4.  
*Abandonando el sindicato*

Entre la mayoría de la clase obrera observase la tendencia a separarse del sindicato único, reorganizando las disidentes sociedades profesionales.

Varias organizaciones lo acordaron así ya.

### Suspensión de pagos

Se ha declarado en suspensión de pagos el fabricante de curtidos D. Antonio Marín. El pasivo excede de un millón de pesetas.

### Cierre de fábricas

Ajudizase la crisis industrial, siendo muchas las fábricas que se cierran, especialmente las de productos químicos y los talleres de metalurgia.

Obedece esto a no poder competir con los productos alemanes que se ofrecen más baratos.

*Los representantes de la Liga de las Naciones*

Acompañados del alcalde recorrieron hoy la población los representantes de la Liga de las Naciones que llegaron para preparar la próxima Asamblea.

### La cosecha de vino

En el Ayuntamiento de Manresa reunieronse los delegados de treinta pueblos para cambiar impresiones sobre la situación por que atraviesan los cosecheros de vino.

Acordaron pedir ayuda al Gobierno para mantener esta industria.

### Detención de dos fugados

La policía detuvo a dos de los diecisiete fugados de la cárcel de Reus.

Ocupáronseles documentos sindicalistas y armas.

### Hojas clandestinas

En el Paralelo halláronse esparradas por el suelo gran cantidad de hojas clandestinas.

## Confitería EL PROGRESO

Artículos de fantasía, Bombones y Caramelos

FABRICACION ESPECIAL DE LA CASA

Real, 50. — La Coruña

## SANATORIO MÉDICO QUIRÚRGICO DE LA CORUÑA

Dirigido por los Doctores Puente, Hervada y Pardo

CARRETERA DEL PASAJE

Cirugía general. — Ginecología y Partos. — Clínica médica para todos los tratamientos.

Servicio facultativo permanente. — Teléfono 367

## Diamantes Americanos

Óptica Mecánica de Precisión

Taller de composturas.

Monturas de todas clases.

Crystales Agua

MENISCOS ósticos cilíndricos

y planos cilíndricos, Tosicos,

Coquiles, en colores, etc., etc.

Se confecionan recetas de los señores

Oculistas. Entregas en el dia

Barómetros, Termómetros, Lupa,

Alcoholeímetros, Pesa vinos, sales, etc.

Gemelos teatro, campo y Prismáticos

No confundirse. — Real, 24. — La Coruña

## "Higia"

Sociedad de Específicos

DE LOS DOCTORES

Rodríguez Martínez y Pardo Reguera

Crear, conservar, rejuvenecer la belleza de la mujer, alegría suprema de la vida, es el fin de la Cosmetología. Embellecer sin perjudicar corresponde a la Cosmética higia-médica.

Para conservar la tez fresca y aterciopelada, CREMA CELESTE VENUS.

Para mantener irreprochable la dentadura y perfumado el aliento, ELIXIR DEN-TIFRICO, verde o rojo.

Para hacer renacer el cabello y conservarlo frondoso, PILOGENO HIGIA.

Farmacia de Pardo Reguera. — Real, 92 — La Coruña

Lo más chis en joyas — Currás Real, núm. 67  
Depósito del reloj alta precisión CYRUS

## "ELECTRON"

MAQUINARIA  
ELÉCTRICA

INSTALACIONES MODERNAS DE LUZ

Timbres y Telefonía - Alumbrado de Automóviles

San Andrés, 110

# Criad a los niños con GLAXO ES MARAVILLOSO TANTO PARA CRIARLOS COMO PARA AYUDAR A CRIARLOS

El GLAXO es la mejor leche de vaca de Nueva Zelanda, apropiada al estómago humano. Admirable también como alimento de ancianos, convalecientes y enfermos, especialmente los del aparato digestivo.

Use el leche GLAXO, con todos los adelantos científicos, incluso gomas esterilizadas.

Pidan latas gratis a los

### Importadores exclusivos en España, Portugal y Marruecos:

Sebastián Tauber y C. Montaña, 18 - Madrid, y a la Sección Comercial Dequidt - La Coruña, Ferrol y Santiago.

Puntos de venta: Farmacias de Pardo Reguera, Villar, López Abente y Bermejo, y Ultramarinos de Jesús Dans, Kessler, García Franco y Cabanella.

nas en las cuales la Confederación del Trabajo censura duramente la actuación de las autoridades.

Un telegrama del Rey Alberto

El alcalde recibió un telegrama del Rey de Bélgica agradeciéndole el saludo del pueblo barcelonés y lamentando que por falta de tiempo no puedan concurrir a la inauguración de la exposición de arte belga.

### A tiros con un obrero

Esta tarde al salir de la fábrica de cáñamo de Caralt y Compañía, el obrero Antonio Esparza, un grupo de desconocidos le hizo una descarga, hiriéndole gravemente en el brazo izquierdo.

### De Bilbao

MADRID 4.

### Una información

El fiscal de la Audiencia, en vista de una denuncia sobre malos tratos formulada por algunos de los detenidos a consecuencia del atentado contra el gerente de los Altos Hornos, ha ordenado que se abra una amplia información facultativa.

### Pidiendo trabajo

En la sesión celebrada por el Ayuntamiento leyóse un escrito de los obreros sin trabajo pidiendo que se hagan obras para conjurar la crisis.

Las minorías ofreciéronse para auxiliar el empleo de varios millones en obras.

Recomendárase a los obreros de la zona fabril que se trasladen a los pueblos de la naturaleza, abonándoles los viajes.

### El problema de papel

MADRID 4.

### La entrevista con Dato

La comisión designada por la asamblea de periódicos visitó hoy al Sr. Dato para explorar la situación anómala por que atraviesa la prensa y la necesidad de buscar una urgente solución, porque la Papelería se niega a facilitarles papel.

El Sr. Dato informó bien de los términos del asunto y pidió a los comisionados una nota con sus peticiones.

Ofreciéronles que mañana someterían el asunto al Consejo de ministros y que llamarían a los representantes de la Papelería para buscar una fórmula de concordia.

De lo contrario, el Gobierno está decidido a aplicar la ley de subsistencias.

Prometió que pronto será nombrada la comisión reguladora que prescribe la disposición de Julio último.

### Se reanudarán las negociaciones

A las cuatro y media reuniónse la asamblea de representantes de los periódicos para oír a los comisionados que se habían entrevistado con el Sr. Dato.

### Acordóse reanudar las negociaciones.

El Sr. Sacristán lamentó por un sueldo publicado en «La Voz» criticando su gestión en este asunto.

La próxima reunión celebraráse cuando se reciba la contestación del Sr. Dato.

### De Asturias

MADRID 4.

### La crisis hullera

Comunican de Oviedo que se acentúa de modo alarmante la crisis de trabajo en la industria hullera.

Hay gran disminución en la demanda de combustible.

En algunas minas comenzó el despido de obreros.

Los periódicos piden al Gobierno protección para el carbón asturiano.

### INFORMACIÓN DEL ESTADO

MADRID 4.

### Alemania y la Entente

### Duelo en Baviera

Nauen. — El Gobierno bávaro ha prohibido los festejos públicos en todo el territorio, como señal de duelo por los acuerdos adoptados en la Conferencia de París.

### La actividad de Alemania

Nauen. — El Gobierno alemán se resiste todo el tiempo que pueda ante las exigencias de la Entente.

Se propone llevar a la Conferencia de Londres documentos que acreditarán la imposibilidad por parte de Alemania de pagar las indemnizaciones que se le exigen sin arruinarla.

### Lo que dice un ministro

Berlín. — El ministro de Negocios extranjeros ha declarado que las negociaciones con la Entente revisten escaso interés en estos momentos.

El Gobierno alemán no ha creído necesario entablar ahora con los representantes de la Entente una discusión previa relacionada con las contrapropuestas que piensan someter a los aliados.

### La parte de Australia

Londres. — A propósito de la cuestión de las reparaciones, ha declarado Hughes que si Portugal obtiene la indemnización de guerra que exige, Australia reclamará también la parte que le corresponde.

### Diversas noticias

### Un negocio escandaloso en Francia

Tres diputados franceses han anunciado una interpelación al ministro de Comercio acerca de la organización de un intento de monopolio de la compra e importación de trigo y la fabricación de harinas en Francia.

Acusan concretamente de ser autor de todo ello al exsubsecretario de Abastecimientos Mr. Vilgrain, puesto que Clemente acusa concretamente de ser autor de tales servicios.

Según los interpellantes, Mr. Vilgrain compró la mayoría de las acciones de las más importantes molinerías francesas y fundó una empresa de importación y transporte de trigo para monopolizar en su provecho el mercado de aquél grano.

El asunto ha causado enorme emoción, por la personalidad acusada y la cuantía del negocio, en el que el exsubsecretario lleva interesados, como aportación o privilegio, cerca de cien millones de francos.

Salido de su ministerio, Mr. Vilgrain fué comprando la mayoría de las acciones de las más importantes molinerías francesas y fundó una empresa de importación y transporte de trigo para monopolizar en su provecho el mercado de aquél grano.

Los soviets reconocerán las deudas contraídas privatamente por las entregas de mercancías, a condición de que Inglaterra garantice la seguridad de los bienes pertenecientes a los rusos.

Los soviets reconocerán las deudas contraídas privatamente por las entregas de mercancías, a condición de que Inglaterra garantice la seguridad de los bienes pertenecientes a los rusos.

Los soviets reconocerán las deudas contraídas privatamente por las entregas de mercancías, a condición de que Inglaterra garantice la seguridad de los bienes pertenecientes a los rusos.

Los soviets reconocerán las deudas contraídas privatamente por las entregas de mercancías, a condición de que Inglaterra garantice la seguridad de los bienes pertenecientes a los rusos.

Los soviets reconocerán las deudas contraídas privatamente por las entregas de mercancías, a condición de que Inglaterra garantice la seguridad de los bienes pertenecientes a los rusos.

Los soviets reconocerán las deudas contraídas privatamente por las entregas de mercancías, a condición de que Inglaterra garantice la seguridad de los bienes pertenecientes a los rusos.

Los soviets reconocerán las deudas contraídas privatamente por las entregas de mercancías, a condición de que Inglaterra garantice la seguridad de los bienes pertenecientes a los rus

## LA BOLSA

### INFORMACION FINANCIERA

Cotizaciones del 4 de Febrero de 1921

Denda 4 por 100 interior, contado . . . . .	70,00
— 4 por 100 contado, carpetas . . . . .	00,00
— 4 por 100 — fin mes . . . . .	00,00
— 4 por 100 Exterior . . . . .	82,00
— 4 por 100 Amortizable . . . . .	86,75
— 5 por 100 Id. . . . .	92,85
— 5 por 100 Emisión 1917 . . . . .	92,50
Cédulas del Banco Hipotecario 4% . . . . .	91,00
— — — — 5% . . . . .	99,90
Acciones del Banco de España . . . . .	119,00
Bonos . . . . .	539,00
Acciones id. Hipotecario de España . . . . .	292,00
Id. id. Español de Crédito . . . . .	247,00
Id. id. Hispano americano . . . . .	139,00
Id. id. Español del Río de la Plata . . . . .	00,00
Ptas. 261,50	00,00
Id. id. Central Mexicano . . . . .	214,70
Id. Arrendataria de Tabacos . . . . .	280,00
Unión Española de Explosivos . . . . .	00,00
Id. Altos Hornos de Vizcaya . . . . .	00,00
Id. Sociedad Duro Felguera . . . . .	00,00
Id. Azucareras, preferentes . . . . .	79,00
Id. id. ordinarias . . . . .	82,50
Id. F. C. Madrid-Zaragoza-Alacante . . . . .	247,00

Id. id. Norte de España . . . . .	Ptas. 238,50
Obliga. F. C. Valladolid Ariza 5% . . . . .	00,00
Id. id. Norte de España 1905, 4 1/2% . . . . .	00,00
Id. id. 1918, 4 1/2% . . . . .	00,00
Id. Azu. 4 1/2% . . . . .	00,00
Id. id. 4 1/2% . . . . .	00,00
Paris, vista, 50,45, 50,50, . . . . .	59,55
Londres, vista, 27,60, 00,00, 00,00, . . . . .	27,62
Cheque New York, 0,00, 00,00, 0,00 . . . . .	7,12
Cheque, Suiza, 0,00, 00,00, 00,00 . . . . .	00,00
Cheque, Berlín, 11,50, 11,45, 00,00, 00,00 . . . . .	11,40
Cheque, Lisboa, 0,00, 00,00, . . . . .	00,00
Cheque, Bruselas, 0,00, 00,00, . . . . .	00,00
Cheque, Roma, 0,00, 00,00, 00,00, 00,00, 00,00 . . . . .	00,00

### COTIZACION DEL ORO

Ptas. 33,50
Libras
Alfonso
Franco
Dollars
Idem (billetes)

### BOLSA DE BILBAO

Ptas. 1.720,00
Barcos de Bilbao
Id. de Vizcaya
Id. Crédito Unión Minera
Id. Urquijo Vascongado
Sota y Aznar
Martínez del Nervión.

## Compagnie de Navigation Sud Atlantique

El dia 26 de Febrero saldrá directamente de este puerto para los de BRASIL, MONTEVIDEO y BUENOS AIRES el magnífico vapor rápido

## Sequana

### EX-SIERRA VENTANA

Precio del billete en 3.ª clase Ptas. 536,75

Este vapor admite pasajeros de 1.ª, 2.ª, 2.ª económica y tercera clara,

Niños menores de 2 años, uno gratis por familia; de 2 a 5 años, cuarto pasaje y de 5 a 10 años, medio pasaje. Mayores de 10 años, pasaje entero.

Para toda clase de informes, dirigirse a los Agentes generales en España, ANTONIO CONDE, hijos, Plaza de Orense, 2, B-Teleggramas: «Chargeurs».

## CALLICIDA Piza

Extrira radicalmente sin dolor ni molestia, los callos y durezas. Es curioso; no motiva los inconvenientes de otros emplastos y de los líquidos en general. Económico, una peseta en todas las buenas farmacias, droguerías y zapaterías de España. Muestras gratis. Farmacia y Droguería de J. Villar, Real, 82, La Coruña.

## COMPAGNIE GENERALE TRASATLANTIQUE

### COMPAGNIE DE VAPORES CORREOS A GRAN VELOCIDAD

Próximas salidas de la Coruña directamente para Habana y Veracruz

Vapor FLANDRE.—17 Febrero

PRECIO EN CAMARA HABANA VERACRUZ

Primera (varias categorías) Ptas. 1.350 a 3.600 1.475 a 3.900

Segunda . . . . . 1.100 1.200

Preferencia . . . . . 950 1.010

A estos precios hay que añadir los impuestos

Vapor ESPAGNE—21 Marzo

Precio en 3.ª Clase: Pesetas 625, HABANA 640, VERACRUZ

Los pasajeros deben presentarse en esta Agencia cinco días antes de la fecha de salida.

Los mencionados vapores admitirán también carga.

Para toda clase de informes dirigirse a su consignatario NICANDRO FARINA calle de Compostela, esquina a Plaza de Lugo.

## COMPANIA DE VAPORES

### Ibarra y Compañía

(S. EN C.)

### SEVILLA

### SALIDAS DE LA CORUÑA

Los martes.—Para Galicia, Sur y Mediterráneo, hasta Barcelona CETTE Y MARSELLA.

Los miércoles.—Para Ferrol, Musel-Gijón, Santander, Pasajes y Bilbao.

Los sábados.—Para Musel-Gijón, Santander y Bilbao.

### SERVICIO RAPIDO QUINJENAL

Los jueves.—Para Málaga, Alicante, Valencia y Barcelona.

Admiten pasajeros de cámara y tercera.

Consignatario: NICANDRO FARINA.—La Coruña

### Folletón de EL ORZAN

### LA JUVENTUD DE ENRIQUE IV

## Los amores de la bella Nancy

POR

### PONSON DU TERRAIL

si había permitido que mataran al señor de Coarasse a los pies de Margarita, de ninguna manera había entendido que se tomara a Nancy por la princesa. Hiriendo Renato al señor de Coarasse a los pies de Nancy, había infringido las órdenes del rey, y quedaba sometido a la jurisdicción del duque de Crillon. Un suceso imprevisto modificó este arreglo. Estaba cenando el rey a cura de las siete, cuando se presentó el paje Gauthier con un pliego cerrado para Carlos IX.

—¿Quién ha traído esto?—preguntó el monarca.

—Un caballero que acaba de llegar de Nerac.

—¡Oh! ¡oh! —dijo el rey—¿de Nerac?

Y abrió el pliego y sacó de sucesivamente tres cartas con los lemas siguientes: uno para Su Majestad, otro para el señor de Pi-

brac, y el tercero para la reina. El rey tendió la suya a Pibrac y rasgó el sello del mensaje que le era dirigido:

«Señor, hermano mío y primo —decía Juana de Albret, reina de Navarra— os escribo la presente para anunciaros que me pongo en camino en este día, undécimo de Junio, y que pienso hallarme en París hacia fines del presente mes, con el solo objeto de que muy pronto pueda celebrarse el casamiento de mi hijo Enrique con vuestra hermana Margarita. Mi escudero va a montar a caballo enseguida, y tiene orden de no perder tiempo en el camino con objeto de que llegue a París mucho antes que yo.

—Es bien seguro que el mensajero de la reina habrá dejado para nosotros un pliego en la hostería de la calle de Saint-Jacques.

JUANA, reina de Navarra.

Dpués de pasar la vista por la carta, el rey la leyó en alta voz, mirando a Margarita que se había puesto pálida como una estatua. No se inclinó al mismo tiempo al oído de Pibrac y le dijo:

—Es bien seguro que el mensajero de la reina habrá dejado para nosotros un pliego en la hostería de la calle de Saint-Jacques.

El príncipe de Navarra miró a Margarita y pareció que participaba de su emoción. Pibrac abrió la carta que le dirigió la reina Juana, y leyó para sí: —Querido y amado Pibrac: «Tengo gran temor de que el príncipe mi hijo continde enamorado de la

señora condesa de Gramont, y por eso os escribo. Temo mucho además, de que las habilidades y los chismes que se propagulan por todo el reino respeto de la princesa Margarita le hayan disgustado de ese casamiento, y os ruego que hagáis todos los esfuerzos posibles para decidirle. Prometede de mi parte, que tan pronto como se haya verificado le otorgaré el título de rey. Adiós querido y amado Pibrac, cuenta con vos la reina JUANA».

Pibrac se apresuró a doblar la carta y hacerla desaparecer en la faltriquera de sus calzas. La llegada de estos despachos produjo desgraciada impresión entre los convidados de Su Majestad.

Un silencio pesado reinó durante algunos momentos, y el rey fué quien lo rompió, diciendo al señor de Coarasse:

—Vendré querido amigo, que tengo que hablaros.

El rey se levantó de la mesa, fué a abrir la puerta del gabinete donde se acostaba Enrique, y echaron juntos en él.

—Ay de mí! —decía para sí Margarita desconsolada— le va a ordenar que se vaya...

Pero Margarita se engañaba.

—Primo, —dijo en voz baja Carlos IX al príncipe de Navarra, —qué pensáis de la próxima llegada de la reina vuestra madre?

—Lo que pienso, señor, es que me va a obligar a renunciar al incógnito.

—Y no teméis nada? Margarita es valiente...

—Me ama...

solo me a las once y ejercicios a las cinco de la tarde.

MISIONES.—El dia 10 se dará principio a una misión en Santa María de Cuntis; el dia 12 en San Miguel Julián de Bastabales; el 13 otra en San Miguel de Arcia; el 22 en San Pedro de Heriberto comenzará otra y el 6 de Marzo se principiará otra en Santa María de Folgoso.

## Tribunales

Señalamientos para el dia 5.—Sala de lo Civil, Caldas de Reyes—La Coruña: "The West Gaile" con D. Manuel Muñoz, sobre pago de pesetas.—Viernes: doña Dolores Cabaleiro con D. Domingo Domínguez, sobre pago de pesetas.

Sala de lo Criminal.—La Coruña: contra Manuel Castelo López, por lesiones.—Corcubión: contra Joaquín Rivas Canosa, por amenazas y disparo de arma de fuego.—Puentedeume: contra José Antonio Castro, por atentado y danos.—Laxe: contra Felipe Malde García, por hurto.—Carballo: contra Pedro Facal Pastoriza, por hurto.

## REGISTRO CIVIL

Distrito de la Audiencia  
Día 4.—Nacimientos: Mariano Riveiro Brejo.

Defunciones: María Antonia Vázquez Campos dos días (insuficiencia de desarrollo); Manuela García Tenreiro 25 días (meningitis); Rita García y García, 48 años (caquexia cancerosa), y José de Blas Añor, un año (bronco neumonia).

Matrimonios: Jesús Rubio Monroy con Matilde Gafás Caridad.

## Espectáculos

SALÓN PARIS  
Hoy, sábado, primero y segundo episodios de la más sensacional serie.

### RUGIDO EN LA SOMBRA

TEATRO LINARES RIVAS  
Hoy, sábado, gran baile de máscaras desde las diez de la noche hasta la madrugada.

### JOSE EUNES

ENCUADERNADOR